



叶坪法关怀爱滋病患 守护你直至到离去

采访：李振龙 图片提供：叶坪法



「我祈求可以活久一些，好让我将五个孩子抚养长大……」母爱的光辉映照著患病的妇女脸上。

「发现患病，我无法接受事实。每次路经槟威大桥都很想跳下去，了结精神折磨。但是，今天我不再流泪，还可以和大家分享心灵的成长……」眼前这位大男生诉说著心境的转变。

「自从丈夫患病後，我深探体会到生命的悲苦。我皈依了佛教，我愿将爱与思念化为力量，帮助旁徨无助的人。」化生命的苦难为大爱，这位女志工从此积极布施自身的力量。

患者的心灵庇护所

一群爱滋病患者，有的独自到来，有的携带家眷，在炎热的下午，挤在空间不大的中心，畅所欲言，抒发不能随便向别人透露的心声泪语。每个月的最後一个星期日，这里成了他们的心灵庇护所，他们需要的，是一个无需顾忌、无需躲藏的地方，可以毫不掩饰地诉尽心中苦、流尽辛酸泪……这里就是北马区唯一以华语、福建语及英语为媒介语的爱滋病关怀服务中心——「友爱」，创立於2000年，坐落在槟城市中心。

现年41岁的叶坪法是「友爱」的创办人。他以个人薄弱的力量，挑起重大的担子，负责中心内所有的事务，包括电话辅导、上网搜集资讯、与其他爱滋病关怀团体保持联系。每逢星期二、四，他会骑著电单车到槟城中央医院，在爱滋病专科诊所为病患填写表格、翻译。

叶坪法的爱心付出，安顿爱滋病患者焦虑不安的心。站在最前线的关怀岗位上，他欣然接待许多遭家人遗弃的垂死病患，给他们临终关怀，陪他们度过惶恐、煎熬的最後一程。

爱滋病患者往往承受巨大压力，不只遭到外人谴责，也得不到家人谅解，内心苦不堪言。若病患愿意让家人知道其状况，叶坪法会通过家访让其家人了解爱滋病，引导他们接受患者。

「可是令人失望的是，多数家属无法理性处理事情或施予亲情接纳病患。有的甚至担心被传染，把患者赶出家门。缺乏家人的接受与支持，病患的日子也就苦上加苦。」

「爱滋病日渐猖獗，从风月场所、瘾君子蔓延入侵家庭。妇女及儿童被感染的风险相应提高。希望华社积极推动爱滋病醒觉运动，改变族群冷漠、无知的态度。」叶坪法遗憾华人社会对于防范爱滋病的醒觉意识不高，对爱滋病患者的态度也不很正确。

辅导过程遭受刁难

在帮助和辅导患者时，叶坪法常遭受一些不明理的人士质疑与刁难，可是，因为有佛法，他得以在这条路上笃定地走下去。



「每个生命都应该有尊严。他们绝对有权力为自己的生命负责、承担。我曾受过不少苦，所以我能体会别人的苦。我愿意协助、支持他们面对生命中的不圆满，活出本身自信的光明面。」叶坪法这番话透露了一股坚定的愿力。多年的社会服务生涯里，叶坪法从不喊累，更从没想到畏惧及退缩。

曾经有一位患者在临终时向叶坪法说道：「没有家人愿意来看我，你却一直守护在我身边。谢谢你！」每当想起这句话，叶坪法即觉得所有的付出都是值得的，更让他无怨无悔迎向任何挑战。

「我负责的个案，应有超过 500 宗吧！他们之中，有的已往生、有的中途放弃、避而不见，有的却与我成了好朋友。」

回想这些年来最难忘的经历，叶坪法以言语拼凑出一幅骇人的画面。「我曾亲身照顾一位瘦骨如柴、皮肤溃烂，全身血淋淋的患者。想要帮他抹身也不知从何下手，因为一不小心就会损破他的皮肤，令他痛不欲生。当时我的内心充满了无力感。」

叶坪法曾获《光明日报》颁发「服务勇士奖」，并认识了同时获奖的觉莲法师。

「觉莲法师创立净莲慈悲院，为末期癌症病人提供临终关怀。慈悲的法师一直以来都想推行爱滋病患的关怀工作，因此领养了『友爱』，为贫困的病患提供医药资助。」

深入关怀泰爱滋村

除了净莲慈悲院，「友爱」的部分患者亦获得慈济功德会福利组的医药资助。檳城斯里兰卡佛寺也定期提供米粮，分发给贫穷的病患。「『友爱』获得各佛教组

织的关怀和资助，印证了佛光普照人世间，菩萨慈悲救苦难。」感恩之心，尽显在叶坪法的脸上。

三年前，叶坪法得知有关泰国南部 Sadao 镇「爱滋村」的消息後，开始了他跨国的善行。「爱滋村」里的患者，住在简陋、宁静的园林里，叶坪法与几位朋友每个月都筹措一些款项和干粮，资助邻国的这些患者，三年来从不间断。

「爱滋村是由 War Tuayang 的住持所开辟。目前大约有 10 多名病患。法师早晚诵读巴利文经文，以特制的草药，安顿及护理病患的身心灵。」法师开辟园林收留病患，以佛法包容、引导迷途者的菩萨行径，让叶坪法深受感动。

每回探访，村内的爱滋患者犹如见到老朋友，个个眉开眼笑。见到病患过著安定自在的生活，叶坪法的心中 also 感到安慰和喜悦。「病患偶尔会要求一些维他命 E，以治疗溃烂的皮肤，除此之外别无他求。访客的到来，对他们来说是一种接纳和鼓励。」

变幻无常的人生，令叶坪法领悟到缘起缘灭不过是一瞬间，因此十分珍惜与亲友之间的感情。而令他欣慰的是，看到病患走出阴霾、重新振作、积极规划自己的生命。走入人群、服务人群，把生命中最美的一面奉献给社会，叶坪法与「友爱」的同仁，让更多苦难众生有机会分享人间的温情与爱。

《福报》第 33 期 2004 年 5—7 月